

ALL INDIA RADIO - TIRUCHIRAPPALLI



மாநிலச் செய்திகள்

நேரம்: 01.45 pm

19.05.2022

தலைப்புச்செய்திகள்

1. உலகத்தின் புதிய நம்பிக்கையாக இந்தியா உருவெடுத்துள்ளது என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி பெருமிதம் தெரிவித்துள்ளார்.
2. வாரிசு அரசியல் ஜனநாயத்திற்கு அச்சுறுத்தலாக திகழ்கிறது என்று பி.ஜே.பி. தேசிய தலைவர் திரு. ஜே.பி. நட்லா தெரிவித்துள்ளார்.
3. கயிறு உற்பத்தியில் நாட்டிலேயே தமிழ்நாடு முன்னிலையில் உள்ளதாக முதலமைச்சர் திரு.மு.க. ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.
4. கிருஷ்ணகிரி அணை நிரம்பும் தருவாயில் உள்ளதால் தென்பெண்ணை கரையோர மக்களுக்கு வெள்ள அபாய எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இனி விரிவான செய்திகள்

பிரதமர்

உலகத்தின் புதிய நம்பிக்கையாக இந்தியா உருவெடுத்துள்ளது என்று பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி தெரிவித்துள்ளார்.

குஜராத் மாநிலம் வதோதராவில், இளையோர் முகாமில் இன்று காணொலி மூலம் உரையாற்றிய பிரதமர், புதிய இந்தியாவை படைப்பதற்கான ஒட்டுமொத்த நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுவதாகக் கூறினார்.

சர்வதேச குழப்பங்களுக்கு மத்தியில் அமைதிக்கான நாடாக இந்தியாவை, உலகம் உற்று நோக்குவதாக அவர் மகிழ்ச்சி தெரிவித்தார்.

புதிய அடையாளங்களுடனும், பழமையான கலாச்சாரங்களை உள்ளடக்கியதாகவும், புதிய இந்தியா திகழ்கிறது என்றும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இத்தகைய புதிய இந்தியா ஒட்டுமொத்த மனித குலத்திற்கும் வழிகாட்ட வேண்டும் என்றும் பிரதமர் வலியுறுத்தினார்.

மனித சமுதாயத்திற்கு யோகாவின் பாதையையும், ஆயுர்வேதத்தின் ஆற்றலையும் நாம் பறைசாற்றுவதாக பிரதமர் குறிப்பிட்டார்.

மென்பொருளிலிருந்து விண்வெளி சார்ந்த புதிய எதிர்காலத்திற்கு நம் தேசம் முன்னெடுத்துச் செல்லப்படுவதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

கோவிட் சூழலில் தடுப்பூசிகளையும், மருந்துகளையும், உலக நாடுகளுக்கு, நாம் வழங்கியதன் மூலம் சுயசார்பு இந்தியாவிற்கான நம்பிக்கையை நாம் தோற்றுவித்திருப்பதாக கூறினார்.

நாட்டின் 75-வது சுதந்திர ஆண்டு கொண்டாடப்படும் இத்தருணத்தில் ஒரே பாரதம் உன்னத பாரதம், சுயசார்பு பாரதம், தூய்மை இந்தியா போன்ற திட்டங்கள் மூலம் தேச கட்டமைப்பில் இளையோர் அதிகளவில் ஈடுபடுவதை இளையோர் முகாம்கள் உறுதி செய்வதாகவும் பிரதமர் குறிப்பிட்டார். இம்முகாமில் ஏராளமான இளையோர் பங்கேற்றனர்.

ராம்நாத் கோவிந்த்

குடியரசு தலைவர் திரு.ராம்நாத் கோவிந்த் மேற்கிந்திய தீவுகளின் செயின்ட் வின்சென்ட், கிரனாடைன்ஸ் நாட்டு நாடாளுமன்றத்தில் இன்று உரையாற்றுகிறார்.

இருநாடுகளுக்கு இடையே பல்வேறு துறைகளில் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்களும் கையெழுத்தாக உள்ளன.

ராஜ்நாத்சிங்

யோகக் கலை தற்போதைய வாழ்க்கை சூழலில் மக்களின் மன அழுத்தத்தை போக்குவதில் முக்கிய பங்காற்றுவதாக பாதுகாப்புத் துறை அமைச்சர் திரு.ராஜ்நாத்சிங் வலியுறுத்தி இருக்கிறார்.

சர்வதேச யோகா தினம் அடுத்த மாதம் 21-ம் தேதி கொண்டாடப்படும் நிலையில், இன்று நடைபெற்ற முன்னோட்ட நிகழ்ச்சியில் பேசியஅவர், கோவிட் பெருந்தொற்று காலகட்டத்தில் நோய் எதிர்ப்பு சக்தியை யோகா அதிகரித்ததாக குறிப்பிட்டார்.

ஜெய்சங்கர்

பிரிக்ஸ் வெளியுறவு அமைச்சர்கள் மாநாட்டில் மத்திய வெளியுறவு அமைச்சர் டாக்டர் எஸ். ஜெய்சங்கர் காணொலி மூலம் இன்று பங்கேற்கிறார்.

14-வது பிரிக்ஸ் உச்சிமாநாட்டின் முன்னோடியாக இது நடைபெறுகிறது.

இந்த ஆண்டு பிரிக்ஸ் அறிவியல் தொழில்நுட்ப படைப்பாற்றல் திறன் முன்னோடி குழு சார்பில் இந்தியாவின் 5 நிகழ்வுகள் இடம்பெறுகின்றன.

வெங்கைய்யா நாயுடு

குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. வெங்கைய்யா நாயுடு தொடர்மழை மற்றும் மோசமான காலநிலை காரணமாக தமது உதகை பயணத்தை ஒருநாள் முன்னதாகவே நிறைவு செய்து சாலை மார்க்கமாக இன்று கோவை புறப்பட்டு சென்றார்.

மாநில வனத்துறை அமைச்சர் திரு. கே. ராமச்சந்திரன், நீலகிரி மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.அம்ரித் ஆகியோர் குடியரசு துணைத்தலைவரை வழியனுப்பி வைத்தனர்.

ஜே.பி. நட்டா

வாரிசு அரசியல் ஜனநாயத்திற்கு அச்சுறுத்தலாக திகழ்கிறது என்று பி.ஜே.பி. தேசிய தலைவர் திரு. ஜே.பி. நட்டா கூறியிருக்கிறார்.

புதுதில்லியில் நிகழ்ச்சி ஒன்றில் பேசியஅவர், ஜனநாயக கட்டமைப்பில் அரசியல் கட்சிகள் இன்றியமையா அங்கம் வகிப்பதாக சுட்டிக்காட்டினார்.

வாரிசு ரீதியிலான அரசியல் கட்சிகளுடன் பி.ஜே.பி. போரிடுவதாக குறிப்பிட்டார்.

இத்தகைய கட்சிகள் தனி சட்டங்கள், தனி விருப்பங்களுடன் செயல்படுவதாக அவர் குற்றம் சாட்டினார்.

காங்கிரஸ் கட்சி குறிக்கோள்களை ஒதுக்கிவைத்து, தனிப்பட்டவர்களுக்கு முக்கியத்துவம் அளித்ததாகக் குறைகூறினார்.

பா.ஜ.கா. - நரேந்திரன்

மத்திய அரசின் திட்டங்கள் குறித்த விழிப்புணர்வை மக்களிடையே ஏற்படுத்துவதன் அவசியத்தை பா.ஜ.கா. மாநில துணைத்தலைவர் திரு.நரேந்திரன் வலியுறுத்தினார்.

வேலூரில் நிகழ்ச்சி ஒன்றில் பேசியஅவர், மத்திய அரசின் இலவச சமையல் எரிவாயு திட்டத்தில் 9 கோடி பெண்களுக்கு இலவச எரிவாயு இணைப்பு வழங்கப் பட்டுள்ளதாக அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

முதலமைச்சர்

கயிறு உற்பத்தியில் தமிழ்நாடு நாட்டிலேயே முதலிடம் வகிப்பதாக முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

கோவையில் தொழில்முனைவோரிடையே இன்று உரையாற்றிய அவர், மாநிலம் முழுவதும் கயிறு தொழில் குழுமங்கள் மேம்படுத்தப்படும் என்றார்.

கோவையில் 5 கோடி ரூபாய் மதிப்பில், கயிறு வணிக மேம்பாட்டு நிறுவனம் அமைக்கப்படும் என்றும் கூறினார்.

மாநிலத்தின் கனிமவளத்தை மேலும் அதிகரிக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

கோவை மாநகருக்கான பெருந்திட்டம் உருவாக்கப்படும் என்றும், சென்னைக்கு அடுத்தபடியாக கோவை விமான நிலையம், சிறந்த பன்னாட்டு விமான நிலையமாக தரம் உயர்த்தப்படும் என்றும் தெரிவித்தார்.

..... வாய்ஸ்

முதலமைச்சர் – கண்காட்சி

முன்னதாக வ.உ.சி. மைதானத்தில் அகழாய்வுகளில் கண்டெடுக்கப்பட்ட தொல்பொருட்கள் கண்காட்சி மற்றும் மாநில அரசின் ஓராண்டு சாதனைகள் ஓவியக் கண்காட்சியை முதலமைச்சர் தொடங்கி வைத்தார்.

முதலமைச்சர் – பருத்தி

பருத்தி மற்றும் நூல் விலையை கட்டுப்படுத்த மத்திய அரசு உடனடி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்று முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் மத்திய ஜவளித் துறை அமைச்சர் திரு. பியூஷ் கோயலை இன்று தொலைபேசியில் தொடர்பு கொண்டு வலியுறுத்தினார்.

முன்னதாக தி.மு.க. நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் தலைமையில் அனைத்துக் கட்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களும், மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி. நிர்மலா சீதாராமனை சந்தித்து இது தொடர்பான கடிதத்தை வழங்கினார்கள்.

எ.வ.வேலு

மதுரையில் 900 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான ஸ்மார்ட் சிட்டி திட்டப்பணிகளில் முடிவுற்றவை விரைவில் பொதுமக்களின் பயன்பாட்டிற்கு திறக்கப்படும் என்று, மாநில பொதுப்பணித்துறை அமைச்சர் திரு.எ.வ.வேலு தெரிவித்துள்ளார்.

மதுரை புதுநத்தம் சாலையில் 114 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான கலைஞர் நினைவு நூலக கட்டுமான பணிகளை இன்று ஆய்வு செய்த பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், அடுத்தமாத இறுதிக்குள் 100 சதவிகித கட்டுமான பணிகள் நிறைவடையும் என்றார்.

கோரிப்பாளையம் மேம்பால ஒப்பந்தத்திற்கான பணிகள் விரைவில் தொடங்கப்படும் என்றும் கூறினார்.

வணிகவரித்துறை அமைச்சர் திரு.முர்த்தி உடனிருந்தார்.

நெல்லை கல்குவாரி

நெல்லை அடைமிதிப்பான் கல்குவாரி விபத்தில் சிக்கியுள்ள 6-வது நபரை மீட்கும் பணி இன்று நடைபெறுகிறது.

இந்த மீட்புப் பணிகளை பார்வையிட்ட பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய ஆட்சித்தலைவர் திரு. விஷ்ணு இச்சம்பவம் தொடர்பாக கனிம வளத்துறை உதவி இயக்குநர் பணியிடை நீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளதாக கூறினார்.

..... வாய்ஸ்

இதனிடையே குவாரி உரிமையாளர் மற்றும் அவரது புதல்வர் வீடுகளிலும், அலுவலகங்களிலும் காவல்துறையினர் இன்று சோதனைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

இவர்களது சொத்துக்களை முடக்கவும், நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படுவதாக மாவட்ட காவல்துறை கண்காணிப்பாளர் திரு. சரவணன் தெரிவித்திருக்கிறார்.

மேட்டூர்

காவிரி நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் பெய்துவரும் தொடர்மழை காரணமாக மேட்டூர் அணைக்கு நீர்வரத்து இன்று 29 ஆயிரத்து 72 கனஅடியாக அதிகரித்துள்ளது.

அணையின் நீர்மட்டம் 111.1 அடியாக உயர்ந்துள்ளது.

ஓகேனக்கல் காவிரி ஆற்றில் நீர்வரத்து இன்றுகாலை 20 ஆயிரம் கனஅடியாக குறைந்தது.

நெல்லை மாவட்டம் மேற்குத் தொடர்ச்சி மலைப் பகுதியில் கனமழை பெய்து வருவதால் பாபநாசம் அணை ஒரே நாளில் 5 அடியும், சேர்வலாறு அணை 7 அடியும் உயர்ந்துள்ளன.

வானிலை

வளிமண்டல மேலடுக்கு சுழற்சி காரணமாக கன்னியாகுமரி, தென்காசி, நீலகிரி, கோவை, திருப்பூர், ஈரோடு சேலம், கிருஷ்ணகிரி, தர்மபுரி, திருப்பத்தூர் மாவட்டங்களில் ஓரிரு இடங்களில் இன்று கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

வால்பாறையில் 9 சென்டிமீட்டரும், சோலையாறில் 8 சென்டி மீட்டரும், பெருஞ்ஞானி அணை, சிவலோகம், புத்தன் அணை பகுதிகளில் தலா 7 சென்டி மீட்டரும் மழை பதிவானது.

லட்சத்தீவு, கர்நாடகம், கேரளம், தென்தமிழகம், மன்னார்வளைகுடா, குமரிக் கடல் பகுதிகளில் பலத்த காற்று வீசக்கூடும் என்பதால் இதற்குட்பட்ட பகுதிகளுக்கு மீனவர்கள் இன்றும் நாளையும் செல்லவேண்டாம் என அறிவுறுத்தப்படுகின்றனர்.

இந்நிலையில் தூத்துக்குடியில் இன்று தொடர் கனமழை பெய்து வருவதாகவும், இதனால் சுற்றுப்புற அணைகளுக்கு நீர்வரத்து அதிகரித்துள்ளதாகவும் எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

குற்றாலத்தில் வெள்ள பெருக்கு காரணமாக சுற்றுலா பயணிகள் குளிக்க தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது

மீனவர்கள்

நாகை மாவட்டம் வேதாரண்யத்தில் கடல் சீற்றத்துடன் காணப்படுவதால் மூன்றவாது நாளாக மீனவர்கள் மீன்பிடிக்க செல்லவில்லை

இதனால் ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட மீனவர்கள் கடலுக்கு மீன் பிடிக்க செல்லவில்லை என எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

..... வாய்ஸ்

காவிரி

கிருஷ்ணகிரி அணை நிரம்பும் தருவாயில் உள்ளது.

எனவே கிருஷ்ணகிரி தர்மபுரி, திருவண்ணாமலை, விழுப்புரம், கடலூர் ஆகிய 5 மாவட்ட தென்பெண்ணை ஆற்றங்கரை ஓரங்களில் வசிக்கும் மக்களுக்கு வெள்ள அபாய எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் ராஜா தெரிவிக்கிறார்.

..... வாய்ஸ்

இந்நிலையில் கெலவரப்பள்ளி அணைக்கும் நீர்வரத்து அதிகரித்துள்ளது.

அனிதா ராதாகிருஷ்ணன்

தூத்துக்குடி மாவட்டம் ஆறுமுக நேரியில் நடமாடும் சுகாதார செயல்திட்டத்தை மாநில மீன்வளத்துறை அமைச்சர் திரு. அனிதா ராதாகிருஷ்ணன் இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

நோயை ஆரம்ப நிலையிலேயே கண்டறிவதற்காக செயல்படுத்தப்படும் இத்திட்டம், மாவட்டம் முழுமைக்கும் விரிவு படுத்தப்படும் என்றார்.

பின்னர் திருச்செந்தூர் அரசு மருத்துவமனையில் எய்ட்ஸ் நோயில் உயிரிழந்தவர்களின் நினைவஞ்சலி நிகழ்விலும் அமைச்சர் பங்கேற்றார்.

இருவரி

திருச்சிராப்பள்ளி மாநகராட்சியில் வரும் ஜூன் மாதத்திலிருந்து பிளாஸ்டிக் பொருட்கள் பயன்பாட்டை 100 சதவிகிதம் தவிர்க்க வேண்டும் என்று மாநகர மேயர் திரு.மு.அன்பழகன் கேட்டுக்கொண்டிருக்கிறார்

இதன்படி, இம்மாத இறுதிக்குள் நெகிழிப்பொருட்கள் விற்பனையை, வியாபாரிகள் நிறுத்திக்கொள்ள வேண்டும் என்றும் அவர் அறிவுறுத்தினார்.

இதற்கு மாற்றாக மஞ்சப்பை, காகிதபைகளை பயன்படுத்த வேண்டும் என்றும் அவர் அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

திருப்பத்தூர் மாவட்டம் ஆம்பூர் வட்டாட்சியர் அலுவலகத்தில் 2-வது நாளாக இன்று நடைபெற்ற வருவாய் தீர்வாயத்தில் ஆட்சித்தலைவர் திரு. அமர் குஷ்வாஹா பொதுமக்களிடமிருந்து மனுக்களை பெற்றுக் கொண்டார்.

சிவகங்கை மாவட்டத்தில் சுற்றுச்சூழல் கல்வியில் சிறந்து விளங்குபவர்கள் விருதுபெற வரும் 23-ம் தேதிக்குள் இணையதளம் மூலம் விண்ணப்பிக்கலாம் என மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.மதுசூதன் ரெட்டி தெரிவித்துள்ளார். இம்மாவட்டத்தில் தடைசெய்யப்பட்ட புகையிலை பொருட்கள் மற்றும் கலப்பட பொருட்கள் கண்டறியப்பட்டால் சம்மந்தப்பட்டவர்கள் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என மாவட்ட நிர்வாகம் எச்சரித்துள்ளது.

திருவள்ளூர் மாவட்டத்தில் கலைஞரின் அனைத்து கிராம ஒருங்கிணைந்த வேளாண் வளர்ச்சித் திட்ட துவக்கவிழாவில் வரும் 23-ம் தேதி, அனைத்து விவசாயிகளும் கலந்து கொள்ளுமாறு மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் டாக்டர் ஆல்.பி ஜான்வர்கீஸ் அழைப்பு விடுத்திருக்கிறார்.

ஆய்வு

திருப்பூர் மாவட்டத்தில் தடை செய்யப்பட்ட உணவுப்பொருட்களை விற்பனை செய்யும் கடை உரிமையாளர்கள் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று உணவுத்துறை அதிகாரிகள் எச்சரித்துள்ளனர்.

இதனிடையே, அரசால் தடை செய்யப்பட்ட 500 கிலோ நெகிழிப்பொருட்களை மாநகராட்சி அதிகாரிகள் இன்று பறிமுதல் செய்தனர்.

குத்துச்சண்டை

இஸ்தான்புல்லில் நடைபெறும் மகளிர் உலக குத்துச்சண்டை சாம்பியன்பட்ட போட்டிகளின் இறுதி ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் நிக்கத் ஸரின் தாய்லாந்தின் ஜித்போங்-ஐ இன்றிரவு எதிர்கொள்கிறார்.

கிரிக்கெட்

ஐ.பி.எல். 20-20 கிரிக்கெட் போட்டியில் மும்பையில் இன்றிரவு ஏழரை மணிக்கு ராயல் சேலஞ்சர்ஸ் பெங்களூரு – குஜராத் டைட்டன்ஸை எதிர்கொள்கிறது.

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது.
